

S.M./R.76

AÑO I,

NÚM. 17.

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFÍA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 3.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahón 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán
remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION,

Redaccion y Administracion, calle del
Bastion 39.
MAHON.

Mahón 25 de Abril de 1869.

Seccion apologética.

HABLEMOS CLARO. (1)

(Conclusion)

¿ De que modo han venido á suscitarse en España las cuestiones religiosas ? ¿ Quien las ha promovido ? ¿ Se ha derramado acaso por nuestra patria una nueva irrupcion de bárbaros que traten de justificar su título ? ¿ Son por ventura gente estrangera y advenediza los que se ponen en frente como enemigos en las cuestiones religiosas ? De ningun modo.

Nuestros enemigos en la lucha religiosa son españoles. Pues bien; si todos procedemos de un mismo origen, si todos nos hemos nutrido de una leche, ¿ por donde ha comenzado esta diversidad que ahora nos divide y nos pone frente á frente ? Si todos hemos nacido católicos, si todos nos hemos educado católicos, ¿ por donde y cuando se ha introducido entre nosotros la honda y perturbadora divergencia que nos separa y clasifica ? No puede haberse introducido sino por virtud y gracia de nosotros mismos. De los católicos sinceros y decididos nadie habria tomado mal ejemplo; pero hubo católicos que enseñaron tibieza, y no faltaron discípulos que la aprendieron, y dando un paso mas, hicieron gala de indiferencia. Con la indiferencia y la tibieza

(1) Véase el número 13 de esta Revista.

se dió origen á las presentes divergencias. ¿ Que católico español no habrá contribuido á relajar el celo religioso y la pureza de la moral? Los que hayan alcanzado perfeccion tan señalada, pueden coger la primera piedra y tirarla; pero los demas hemos de considerarnos como fomentadores de esa disidencia religiosa que ha surgido en España.

Al llegar á este punto, y al reconocer los desastrosos efectos del ejemplo que hemos dado, una de dos cosas ha de suceder; ó hemos de tener por buenos nuestros actos, ó hemos de reconocerlos por malos. Si tenemos por buenos nuestros actos en los que se han reflejado la tibieza, la indiferencia ó la inmoralidad, no podemos ser neutrales en la lucha religiosa. Autores ó promovedores, confesos y convictos de la irreligion, nuestro campo es el de los que combaten como enemigos de las tradiciones católicas de nuestra pátria. Si al contrario reconocemos como malos nuestros actos, tampoco podemos ser neutrales en la lucha religiosa. Autores ó promovedores arrepentidos de la divergencia promovida, debemos volver sobre nuestros pasos: debemos borrar la corrupcion con la moralidad, la indiferencia con la decisión, y la tibieza con el celo. En este caso, nuestro campo es el de los que defienden las tradiciones católicas de nuestra pátria.

Ya que hemos hablado con tanta claridad á los amigos, parece natural que usemos igual franqueza con los adversarios. Decidnos, vosotros, los que pedis la libertad de cultos: ¿ en virtud de que estímulo, de que principio ó de que ley la pedís? ¿ es acaso en fuerza del derecho de los ciudadanos á profesar, sin coaccion de nadie un culto disidente? No; porque en vosotros no vemos ningun judio, ni protestante, ni musulman. No pedis pues para vosotros la libertad de cultos. La pedis sin duda de un modo indeterminado para todos aquellos, pocos ó muchos, á quienes pueda convenir. Enhorabuena. En este supuesto, pedireis la libertad de cultos en fuerza del espíritu de igualdad que os induce á ver en los que siguen este ó aquel culto, ciudadanos, hermanos cuyas creencias respetais lo bastante para que, por profesar este ó aquel culto, no les deseais coaccion alguna de domiciliarse libremente en donde bien les parezca ó mas les convenga. ¿ Pedis con este fin la libertad de cultos en España? Podeis decir que si, pero no es verdad. No queremos saber si para vosotros os son iguales todos los cultos, lo que sabemos es que el único culto que teneis á mano, lo maltratais, lo escarneceis, lo perseguís. No queremos saber si mañana os antojaria destruir mezquitas, sinagogas, ó templos protestantes si los hubiese; nos basta conocer vuestra aficion á destruir

iglesias católicas. No queremos saber si al clero de otras religiones le tratais con respeto, y le calificariais de neo y de reaccionario; lo que sabemos es que el clero católico es para vosotros una coleccion de neos y reaccionarios, una rémora para el progreso y una intransigencia en lo político. Si esto reservais para el clero de otros cultos, ó si no se lo reservais, siempre resulta que vuestro odio tiene por blanco el catolicismo. No es la libertad de cultos lo que vosotros quereis, sino la libertad de no seguir culto alguno. Pedid esto, y empezareis á decir verdad. Sed francos y decid en alta voz que sois enemigos del catolicismo. Asi nos place ver á los enemigos, desembozados y decididos. Protestad si os injuriamos al atribuiros esa bandera; pero ved que nosotros no la inventamos. ¿Quereis mas pruebas de esta verdad? os las daremos. Por liberal que sea uno en política, es para vosotros neo y un reaccionario, si habla una palabra en favor del clero y del catolicismo. Para vosotros la gran prueba de no ser reaccionario ni neo consiste en hablar mal de todo cuanto tenga resabio de católico. Si esto no es odio al catolicismo dígalo el sentido comun, aun cuando sea por boca del mas indocto patán. Pues bien nosotros no queremos ser neos ni reaccionarios, y sin embargo queremos ser católicos. Tomadlo como querais; esta es nuestra bandera. Hemos sido francos con amigos y adversarios. Quedan deslindados los campos, y vaya cada cual al suyo. Fuera caretas. Los que seais adversarios, no vengais con farsas de libertad religiosa y de reacciones: abajo la careta, y presentaos como sois, enemigos del catolicismo. Amigos tibios y apáticos, decidios, abajo la careta; si os dais verguenza de ser católicos, idos al campo enemigo. Hablemos todos claro, y nos conoceremos.

(Por esta seccion.) Dr. L. Pons Pbro.

Ojeada Religiosa.

De una carta que un corresponsal de «La Esperanza» le dirige desde Paris el 7 corriente, extractamos estos párrafos.

«Un hecho al parecer insignificante; está siendo objeto de muchos comentarios en Berlin y en Paris. Se trata de la felicitacion que el Rey de Prusia ha mandado á Su Santidad por el aniversario de su sacerdocio. Parece que el rey Guillermo ha tenido una larga conferencia con el emisario que va á Roma á cumplir ese honroso encargo; y en vista de esto todo el mundo hace congeturas sobre lo que habrá podido

decir el Rey en esta conversacion.. Para mi es bastante satisfactorio el hecho, que yo relaciono con otros precedentes del gobierno protestante de Prusia no menos favorables á la Iglesia Católica. Es sabido que este gobierno, despues de su victoria de Sudowa, y de la consiguiente anexion de algunos Estados catolicos alemanes, se ha mostrado muy dispuesto á dar gran libertad, y hasta cierto apoyo indirecto al Catolicismo. Prusia entre los paises protestantes ha sido tal vez el pais donde mas efecto ha producido la Carta Apostólica dirigida por Pio IX á los sectarios con ocasion de la convocatoria al Concilio Eucuménico. Los católicos van adquiriendo una gran influencia en Prusia, y el rey Guillermo, lejos de ver con temor ni disgusto este crecimiento constante de nuestra Religion, se muestra cada dia mas deferente con el Soberano Pontífice, y este á su vez mas agradecido con aquel.....

«La tendencia católica es muy digna de notarse en Prusia, como lo es en Inglaterra, precisamente en las dos grandes potencias del protestantismo. En Inglaterra desde 1829, época de la emancipacion de los católicos, estos han hecho progresos increíbles; de tal modo que entre las personas ilustradas de aquel pais el Catolicismo es uno de los objetos principales de estudio y meditacion. Antes el atolicismo estaba reducido á Irlanda; ahora está en todas partes: ha invadido todas las clases y todas las comarcas. Se ha multiplicado el número de sacerdotes y de iglesias; abundan los conventos de todas las Ordenes; parroquias enteras protestantes, con su pastor á la cabeza se convierten al Catolicismo: hay católicos en el Parlamento, en la magistratura, en el comercio, en la industria, es un mismo oleage que crece y crece sin descanso hasta que todo lo cubra y lo domine, y el pueblo inglés, en quien se admiran tantas y tan grandes virtudes, vuelve al seno de la Madre Iglesia de donde nunca debió salir.

«Note V. ahora, amigo mio, que junto á este movimiento católico en Prusia é Inglaterra, hay un movimiento contrario en Italia y en España, en las dos naciones esencialmente católicas. ¡Mientras los dos paises mas enemigos de la Iglesia se acercan á ella, los dos mas amigos se alejan! ¡Mientras en Inglaterra y Prusia se levantan Iglesias y conventos, y se concede amplia libertad á los religiosos, en España é Italia se derriban aquellos y se espulsan estos! ¡Oh, liberajísimos gobiernos! ¡Oh paises heróicos que así se dejan arrebatarse su vida y su libertad.....!»

* * *

«El Norte de Castilla», periódico liberal de Valladolid trae lo siguiente:

«Por correspondencias que recibimos de Jerez se nos comunica lo siguiente, relativo á la herida que recibió el subteniente graduado, cadete de infantería, D. Valeriano Sanz Pasalodos, hijo de esta ciudad, uno de los que voluntariamente se ofrecieron á formar parte de la expedicion á Cuba y que con el batallon de Reus, al que está agregado, atacó á los sublevados de Jerez. Dice así: La bala despues de destrozarle dos botones de la levita y atravesar todas las ropas, con mas un papel de pistones que tenía en el bolsillo, y de los cuales dos ó tres se fundieron incrustándose en el proyectil, se le clavó en la misma tetilla izquierda, profundizando tres ó cuatro líneas en el pecho. Es de notar que el escapulario de la V. del Cármen que llevaba se quemó, que-

dando no obstante intactas las caras de la Virgen y del Niño. No se concibe como el cadete ha podido salvarse de la muerte. Al ver tal prodigio la familia que recogió en su casa al herido, mandó celebrar una Misa solemne en accion de gracias á Ntra. Señora, por haber salvado, con su intercesion poderosa la vida del jóven cadete que se halla ya casi completamente aliviado.»

* * *

Casi á un mismo tiempo han visto la luz tres nuevas publicaciones católicas. En Granada, «El Bien», interesante revista quincenal que sale de la Academia y Corte de Cristo de dicha ciudad, bajo la ilustrada direccion de D. José Gras y Granollers; en Manresa «El Faro Manresano», semanario; y en Vich «La Monarquía Católica», revista religioso-política que se publica allí todos los sábados.

Sea el parabien, queridos cólegas. Bendiga el Señor vuestros loables esfuerzos, y deos con abundancia, no ya solo la luz y el calor divinos que siempre se necesitaron para defender con acierto, dignidad, y fruto, la immaculada causa de la Iglesia; si que tambien el valor, la constancia y la resignacion de que hoy mas que nunca han menester cuantos se proponen hacer entrar en vereda á sus numerosos estraviados hermanos, ó ejercer con ellos las obras de misericordia mas humanitarias y sociales: «enseñar al que no sabe», «dar buen consejo al que lo ha menester», «corregir al que yerra.»

* * *

De «La Regeneracion.»

El dia de S. José se presenció en Roma una conmovedora ceremonia. El Principe de Schauemberg-Lippe y su esposa abjuraron el protestantismo en presencia del Cardenal de Reisach. Ambos habian formado por su parte el proyecto de convertirse á la fé católica; pero no se atrevían á confiárselo el uno al otro. La alegría fué grande cuando salió de sus bocas la misma confesion. Dicese que la madre de la Princesa, que habia venido á Roma para distraer á su hija de la resolucion de hacerse católica, va tambien á abjurar la heregía protestante.» Hágalo Dios.

Tambien segun una correspondencia de Roma, que encontramos en el «Diario de avisos» de Barcelona, otras várias personas distinguidas por su nacimiento, y muy conocidas en la sociedad culta por el papel que desempeñan ó por su saber y haberes, han entrado recientemente en el gremio de la Iglesia: con mas acaba de abrazar el catolicismo un musulman, el hijo del Bajá de Salónica, Elhem Selim.

Gracias sean dadas á la Divina Providencia, que nos envia estos consuelos.

* * *

De «El Norte», de Gerona, católico apostólico romano.

«Leemos en «La Presse» del 13: El telégrafo nos anuncia que todos los soberanos representados en Roma dirigieron ayer (anteayer) sus felicitaciones al Papa, ya verbalmente, ya por carta autógrafa, con motivo del quincuagesimo aniversario de la primera Misa de Pio IX. El Cuerpo Diplomático fué invitado por la mañana á almor-

zar con el Santo Padre en la sacristía de la iglesia de S. Pedro. Durante las recepciones siete músicas militares ejecutaron debajo las ventanas del Vaticano, un himno compuesto espresamente por Mr. Gounod. Con esta ocasion de todas las partes del orbe católico se han enviado al Soberano Pontífice respetuosas felicitaciones y vários presentes. La felicitacion de los católicos alemanes contiene mas de un millon de firmas, entre las cuales hay las de trece príncipes; el regalo que la acompaña ha sido evaluado en cinco millones de francos.

No carece de interés recordar que la Iglesia cuenta catorce Papas que, como Pio IX, han celebrado el quincuagésimo aniversario de su elevacion al sacerdocio. Estos son: Juan XXII, Gregorio XII, Calixto III, Paulo III, Paulo IV, Inocencio X, Clemente X, Inocencio XII, Benedicto XIII, Clemente XII, Benedicto XIV, Pio VI, Pio VII, y Gregorio XVI.»

*
* *

Todos los Municipios de los Estados del Papa han mandado á Pio XI cuantiosos donativos para el 11 de Abril. Cada pueblo ha enviado lo que de mas notable produce bajo el punto de vista industrial y agrícola, formando estos regalos en su conjunto una especie de esposicion de las especialidades del patrimonio de S. Pedro. Todos estos presentes por órden de Su Santidad seran distribuidos á los pobres.

*
* *

Dice el «Tablet» que el Clero de Inglaterra y Escocia mandó á Pio IX por medio de sus diputados, ademas del enorme medallon de oro representando a la Inmaculada, del que hablamos ya, la cantidad de seis mil duros que se han recogido por suscripcion para el Dinero de San Pedro.

*
* *

El Rey de Sajonia y su familia firmaron la felicitacion que los católicos de Dresde enviaron al Papa para el 11, con motivo de su aniversario.

*
* *

De «El Pensamiento Español.»

«L'Univers» ha recaudado en la suscripcion que ha abierto con motivo del aniversario del Papa la cantidad de 160.000 francos. El mismo periódico, desde Octubre de 1867 hasta ahora ha ofrecido á Su Santidad para su ejército 936.000 francos. Así demuestran los católicos franceses el afecto y el cariño que tienen á la Santa Sede.»

*
* *

Parece que nuestro gobierno provisional encargó á última hora al Nuncio de Su Santidad en Madrid, felicitara en su nombre á Pio IX por el cumpleaños de su ordenacion de sacerdote. Nos alegrariamos fuese verdad, no por nosotros, sino por los mismos señores del Poder Ejecutivo.

*
* *

El 11 concedió el Soberano-Pontífice una amplia amnistía, en la que están comprendidos los presos políticos.

De «La Esperanza» y otros periódicos.

Mas obsequios y donativos hechos al Padre Santo con motivo de su aniversario del 11 actual.

La juventud católica de Venecia, Turin, Bolonia, las Marcas, Umbria, Sicilia, Florencia, Modena y Parma, le han ofrecido una suma que no baja de 250 mil francos. Los Obispos belgas reunidos bajo la presidencia del Arzobispo de Malinas firmaron un mensaje á Pio IX que remitieron con presentes. Los estudiantes de Bonna para eternizar ese dia iniciaron el grandioso proyecto de levantar un templo católico en Greiswald, abriendo al momento una suscripcion, á estas horas ya crecida. Tambien en la parte oriental de Berlin se proponen levantar otro templo al mismo fin, para lo cual reunieron en pocos dias tres mil pesos. Los Bávaros ofrecerian al Pontífice-Rey cincuenta cestitas de plata llenas de oro. En las diócesis de Chambray, Nanci, Tolosa, Reims, Angers, Arras, Marsella, Orleans, Nimes, Dijon, Tours, y Rouen se han reunido por suscripcion á los periódicos en favor de Su Santidad unos 60 mil francos. La junta de Poitiers ha recogido 150 mil destinados al equipo de la artillería pontificia. Los católicos de Pesth enviaron una cruz de oro con su cadena del propio metal cuyo valor asciende á 30 mil francos. Entre los numerosos suscritores á la lista del «Tablet», para Pio IX, figuran: el Duque de Norfolk, por 200 libras esterlinas, el Conde de Demligh por 100, y otras varias personas de la aristocracia inglesa con sumas análogas. Por fin el Príncipe de Turlonia regaló el solo al Vicario de Jesucristo, en razon á los cincuenta años que hace celebra el augusto Sacrificio de la misa, la cantidad de 50 mil napoleones!

Viva Pio IX!!!!!!!



Dice el «Diario de Barcelona»

Ayer falleció en esta corte el diputado señor Cervera, quien, en un discurso que pronunció en las Cortes, dijo, que jamas habia encontrado indicios ni señales del alma en sus estudios anatómicos al hacer la diseccion del cuerpo humano; á pesar de esta confesion materialista, y segun dicen de haber rechazado primero, los auxilios espirituales, los reclamó luego con insistencia habiéndoselos prestado el señor Obispo de Jaen. Dicese que encargó á ese prelado que hiciese público su arrepentimiento, y que lo manifestara en particular á ciertos compañeros suyos de las cortes: pero el señor Monescillo no ha creio necesario proceder en esta circunstancia con ostentacion y aparato: de todos modos ya comprenderan los lectores del Diario el efecto producido por este suceso y los comentarios á que habrá dado motivo.»



(Por esta seccion) F. C. O.

BOLETIN RELIGIOSO.

«Yo me voy á aquel que me envió, decía Jesucristo á sus apóstoles, y ninguno de vosotros me pregunta: ¿a donde vas?» Con estas palabras reprendia el divino maestro á sus discípulos, porque habiéndoles anunciado que partiría en breve del mundo, no le preguntaron á donde iba. No queria solamente que satisficiesen una curiosidad natural y lícita, sino que cumpliesen un deber sagrado, que obligacion imprecindible era para los apóstoles, como lo es para todo cristiano, saber á donde iba el Salvador, pues que debian seguirle, imitar su ejemplo, vivir en su compañía y habitar en donde él habita. Jesucristo iba á vivir en la eternidad, iba á descansar de sus fatigas en el seno de su amoroso Padre, iba á sentarse en el trono de su gloria, para reguir los destinos de la humanidad como su rey y señor y recibir los homenajes de todas las criaturas. Nosotros tambien somos llamados á vivir en la eternidad, no somos criados para el tiempo, no tenemos aquí casa permanente, somos viajeros en el árido desierto del mundo, nuestra patria es el cielo, Dios nuestro último fin. Si imitamos á Jesucristo, alcanzaremos el objeto de nuestra felicidad, gozaremos por los siglos de los siglos la contemplacion de la divina esencia verdad, bondad y belleza infinita.

Dr. Lorenzo Pons, pbro.

SANTOS DE LA SEMANA.

Dia 26 Lún. s. Cleto y s. Marcelino papas y mártires. Már. 27 sto. Toribio ob. y s. Anastasio papa. Miér. 28 s. Vidal mártir y el beato Lucio confesor. Juév. 29 s. Pedro mártir. Viér. 30 sta. Catalina de Sena vírgen y s. Pelegrin confesor. Sáb. 1.º de Mayo stos. Felipe y Santiago apóstoles. Dom. 2 s. Atanasio obispo y doctor.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Los asociados al Apostolado de la Oracion tienen hoy su funcion mensual en la Iglesia del Carmen: para su bien en la misa de 7 se leerá su explicacion y se repartirá la Comunión Por la tarde despues de visperas seguirán los acostumbrados cultos con esposicion de S. D. M. y sermon á cargo de D. Jaime Tutzó Pbro.

En la Parroquia despues de visperas habrá sermon en honor de N. S.ª de los Dolores que dirá D. Francisco de Asis Arbona Pbro Vic.º

En la propia Iglesia el viernes al anochecer se dará principio al solemne y devoto mes de Mayo ó de Maria madre del amor hermoso.

Mañana en la Concepcion concluye al anochecer el setenario de S. José, predicando el Dr. F. Cardona y Orfila.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.